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Dada una ecuación definida en forma implícita 𝐹(𝑥) = 𝐹(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛) = 0 

Se aplica la regla de la cadena para encontrar la derivada parcial de la función F 

respecto de una de sus variables. 

Al ser 𝐹(𝑥) = 0, cualquiera de sus derivadas es cero. 
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El sistema tiene n variables y m ecuaciones, se calcula el número de variables 

independientes que puede tener el sistema 

𝑛 = 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 

𝑚 = 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 

𝑛𝑉𝐼 = 𝑛 − 𝑚 = 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠 

Sistema I 

𝐹(𝑥, 𝑦) = 0 

 

 

 

𝑛 = 2 
𝑚 = 1 

𝑛𝑉𝐼 = 2 − 1 = 1 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 

 

Si la variable independiente, es: x 

Entonces la variable dependiente es y:  𝑦 = 𝑓(𝑥) 

Se puede calcular la variación de y respecto de x 
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Sistema II 

𝐹(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 0 

 

 

 

𝑛 = 3 
𝑚 = 1 

𝑛𝑉𝐼 = 3 − 1 = 2 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠 

 

Si las variables independientes, son: x, y 

Entonces la variable dependiente es z:  𝑧 = 𝑓(𝑥, 𝑦) 

Se puede calcular la variación de z respecto de x 

O, calcular la variación de z respecto de y 

 

Si se quiere calcular la variación de z respecto de x: 
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Si se quiere calcular la variación de z respecto de y: 
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Sistema III 

{
𝐹(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 0

𝐺(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 0
 

 

 

𝑛 = 3 
𝑚 = 2 

𝑛𝑉𝐼 = 3 − 2 = 1 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 

 

Si la variable independiente, es: x 

Entonces las variables dependientes son: y, z: : 𝑦 = 𝑓(𝑥), : 𝑧 = 𝑓(𝑥) 

Se puede calcular la variación de y respecto de x 

O, calcular la variación de z respecto de x 

 

Si se quiere calcular la variación de y respecto de x: 
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Si se quiere calcular la variación de z respecto de x: 
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Las derivadas obtenidas dependen del número de ecuaciones, el número de variables 

y de que variables se elijan como independientes y cuales como dependientes. 

 


